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O lga Tudm·ache ş i  cu mine sîntem 
invitaţi la lucrările Seminarului in

temaţional cu tema ,.Principiile teatrale 
-şi pedagogice ale lui K. S. Stanislavski" . 
Abia sosiţi, Iulia, translatoarea n oastră, 
ne anunţă că un autobuz, care pleacă 
peste cîteva minute, ne aşteaptă in faţa 
hotelului, pentru a ne duce la u n  spec
tacol. 

Pe străduţa unde oprim, o linişte desă
vîrşită. de duminică după-amiază. Nici o 
intrare cu trepte sau coloane, nici un 
afiş, ruei o firmă luminoasă. Cîteva case 
mai încolo, la un subsol, a trăit şi a scris 
Bulgakov. 

Intrăm in curtea unei case obişnuite. 
La ora 16,55 se deschide o uşă, şi toţi cei 
adunaţi in curte coborim, unul cite unul, 
pe_ o scară îngustă. Intr-o sală fără sce
nă, vopsită în negru, cu bănci simple de 
lemn. îşi desfăşoară activitatea "Studioul 
tînărului actor" , sub conducerea lui Oleg 
Tabakov. 

Dou.ă practicabile joase, o uşă simplă, 
in fund (aparţinînd, dealtfel, încăperii), 
şi o motocicletă, element-personaj al dra
mei : in acest decor se desfăşoară, intr-o 
tensiune împinsă pină la paroxism, spec
tacolul cu piesa lui Barry Keefe, Capcana, 
pus in scen.l!l de Ole��: Tabakov, in cola
borare cu K. A. Ralkin, fiul celebrului 
nctor sovietic. Patru actori excelenţi (din
tre care se remarcă tînărul A. Marin. in 
rolul principal) susţin, printr-o angajare 
totală, ideile, destul de contorsionate, ale 

textului. E vorba despre un student fa
nat ic, dar în acelaşi timp timid, neaju
torat, cu o copilărie frustrată, dar revol
tat impotriva convenienţelor de orice fel, 
care ajunge, din terorizat, terorist, pen
tru a sfîrşi călcat în picioare şi ucis, sur
prins intr-o clipă de epuizare nervoasă . 

• 

D imineaţa, în sala de conferinţe a 
V.T.O., la lucrările Semi narului, 

participă delegaţii din 25 de ţări. 
Citind cuvintele lui Stanislavski, care 

considera teatrul drept unul dintre prin
ci palele mijloace de comunicare între po
poare, actriţa A. O. Stepanova (soţia celui 
care a fost Aleksandr Fadeev, interpretă, 
printre multe alte personaje celebre, a 
rolului Sofia din  Prea multă minte stri
că de Griboedov - spectacol realizat pe 
scena M.H.A.T. in 1924, in care a jucat 
alături de Stanislavski, Staniţin, Olga 
Knipper-Cehova, Kacialov, Tarhonov, Za
vadski) ,  cu o emotie abia stăpînită, evocă 
figura celui ce, împreună cu Nemirovici
Dancenko, a pus bazele Teatrului de Artă, 
un teatru care s-a străduit nu numai să 
ducă spre desăvîrşire profesionalismul ac
torului, ci să-I transforme pe acesta in
tr-un artist adevărat, conştient şi capabil 
să realizeze, prin arta sa, propriile-! con
vingeri şi pasiuni. 

In conti nuare, Oleg Efremov, actor, re
gizor şi director artistic al M.H.A.T, sub
liniind faptul că nu este un teoretician, 
ci  un practiclan aJ scenei, susţine că re
alismul nu este o noţiune chiar atit de 
largă, că nu există un realism ,.neţărmu
rit" (cum 1-a numit Garaudy), şi că arta 
teatrală, confmm principiilor lui Stani
slavski, nu constă in forţa impresiei, ci în 
calitatea ei. (In referatul din ultima zi 
a lucrărilor, vorbind despre ,.Contempo
raneitatea gindirii lui Stanislavskl" , în
cerc să  demonstrez contrariul.) 

Amintind că Stanislavski considera 
Printesa Turandot, in regia lui Vahtangov, 
drept un foarte interesant spectacol, în 
primul rind ca exerciţiu pentru actor, 
Efremov spune : ,.In limbajul celor de 
la M.H.A.T. circulă o expresie, neinclusă 
încă in dicţionarul limbii ruse contem
porane : a turandota - ceea ce vrea să 
însemne a exersa, jucindu-te, in teatru" . 
Pentru el, discipol de neclintit al "siste
mului",  actorul şi arta acestuia reprezin
tă şi vor reprezenta intotdeauna centrul 
vital al teatrului. 

• 

S eara, la M.H.A.T.. în regia acelu
iaşi Efremov, Pescăruşul de Cehov ; 

joacă Lavrova, Popov, Vertinskaia, Smok
tunovskl, l{aliaghin. Deşi abuzează de 
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erecte tehnice, spectacolul c, de depurte, 
cel mai interesant din cite am vir.wt cu 
această piesă. Reţin în mod deosebit mo
mentul despărţirii dintre Nina şi Trigo
rin, monologul din actul IV al Ninei, cos
tumele, în variate tonuri de alb, din pri
ma parte a specta·colului, realizînd o at
mosferă asemănătoare celei din spectaco
lul lui Strehler cu Livada de vişini, di
verse detalii  de recuzită şi mobilier (cor
t ma mlCUlel �cen2 de teatru, zdrenţuită şi 
bătută de vînt în u ltimul act), ca şi relua
rea, în final. a monologului Ninei Za
recinaia, din actul II. 

In aceeaşi zi, vizităm, pe fosta alee 
Leontiev, casa memorială Stanislavski ; 
cum translatoarea noastră pare să fi di
spărut, iar majoritatea participanţilor se 
îmbulzesc in jurul unicei interprete de 
limbă engleză, avem şansa ca mica noas
tră delegaţie să fie condusă separat, de 
o doamnă amabi·lă, puţin cam emotivă, 
care vorbeşte o franceză perfectă. ,.Aceas
tă natură moartă e pictată de mama !" 
"Aici e o fotografie a mea, la vîrs·ta de 
15 ani !" "Fetiţa din fotografie" nu e alt
cineva decit fiica fi icei lui Stanislavski. 

Desigur, fiecare obiect - fotografiile, 
cărţile pline de adnotări, aparatul de ra
dio (unul dintre primele tipuri), telefo
nul instalat lîngă patul de suferinţă, te
lefon prin care Konstantin Sergheevici, 
bolnav fiind, ţinea legătura cu tinerii săi 
colaboratori - îşi are povestea lui ; in 
spatele Ior se ascunde o viaţă, şi nu una 
obişnuită. Trecem cu respect şi emoţie din 
cameră în cameră, dar, din păcate, prea 
grăbiţi, ca să putem reconstitui, din acele 
frlnturi de existenţă, o viaţă in care glo
ria a fost rezultatul nu numai al unui 
har deosebit, ci şi al unei munci istovi
toare. 

• 

L a şcoala de teatru a M.H.A.T., pro
fesorul Viktor Moniukov, împreună 

cu 20 de studenţi ai anului Il, face o 
scurtă, dar strălucită demonstraţie, în ca
drul antrenamentului psiho-fizic al viito
rului actor. 

Exerciţiile, din ce în ce mai dificile 
(pornind de la sincronizarea mişcărilor în 
grup, concentrare şi atenţie distributivă, 
orientare şi simţ al spaţiului, memorie 
mecanică şi afectivă, ajungînd pînă la 
cele de dezvoltare a fanteziei creatoare) 
sint mai mult decit elocvente. Un i nci
dent amuzant în timpul unui exerciţiu 
urmărind dezvoltarea simţului tactil, in 
care un student, legat la ochi, trebuie să 
descopere, numai prin cercetarea miini
lor, numele colegului sau colegei sale, 
Olga Tudorache se strecoară pe scenă ; 
sub priviri·le, la început surprinse, ale lui 
Moniukov, se aşază, cu mîinile întinse, 
pe scaunul din faţa celui supus probei. 
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Sala aşteaptă cu respiratia oprită. După 
citeva minute de derută, 111tudentul eK
c lamă "Fata asta nu-i dintre ai noştri !" 

• 

L a muzeul K. S. Stanlslavski, din ve-
chiul local ul M.H.A.T., revăd crîrn

peie din prodigioasa activitate a Teatrului 
de Artă. Fotografii din Tarul Feodor lva
novtct, Pescăruşul, Fraţit Karamazov. 
Stanislavski, de fiecare dată a.ltUJl, în 
Astrov, în Famusov, in Satin ; Hamlet, 
pus în scenă de Gordon Craig, in 1911,  
cu Kacialov in rolul prindpal ; machete, 
schiţe de decor şi costume, semnate de 
Simov - toate mi se par atit de cuno
scute, încît am impresia că aş putea fi 
un ghid autorizat. 

La plecare, donăm muzeului citeva pro
g,·ame, tipă1·ite în condiţii grafice eKce
lente, înfăţişînd montarea unor piil!!e de 
Cehov şi Gorki p� scen.a Teatrului "Bu
land:·a" . 

• 

L a Teatrul "Maiakovski" ,  fostul Tea
tru al Revoluţiei (celebru datori tă lui 

Meyerhold, care l-a înfiinţat, în 1926, dar 
şi lui Ohlopkov, urmaşul şi elevul său) , 
asistăm la premiera spectacolului realizat 
de Andrei Goncearov după romanul lui 
Maxim Gorki Viaţa lut Klim Samghin. 

Incercare ambiţioasă de a cuprinde, 
într-un spectacol-frescă, perioada ani:lor 
1877-1917, i zbutită, din păcate, numai in 
parte, deşi beneficiază de contribuţia unor 
actori excepţionali (Vlasov, Romaşin, La
zarev, Tihonov). Mijloacele folosite de re
gizor mi se par uşor depăşite. Convenţio
nalul devine stingaci, naiv, utiHzarea teh
nicii de scenă, abuzivă. Iată şi un "efect" 
demn de reţinut în dreptul unei mari 
rame de o�lindă, avocatul Klim Samghin, 
precum şi tînărul Klim din anii  liceu[ui 
�i apoi ai studentiei, se intilnesc cu pro
pria lor imagine, marcind, dincolo de e
moţie, o confruntare şi o reevaluare a e
venimentelor, prin prisma trecerii anilor. 
Procedeul susţine convingător atmoofera 
de dezbatere urmărită, printre altele, de 
regizor. 

• 

T rei surori, la Taganka. Deşi e pri
ma reprezentaţie cu public, cred că 

spectacolul nu e gata. Dealtfel, in mijlo
cul sălii, la o măsuţă cu două scaune, iau 
loc, cu .puţin înainte de începerea repre
zentaţiei, regizorul şi asistentul de regie. 

Ţîşnit dintr-o gîndire imaginativă, caus
tică, pătrunzătoare, spectacoluol, in regia 
lui Liubimov, nu are nici o legătură cu 
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ceea ce numim îndeobşte teatru realist 
psihologic. Totul se desfăşoară ca un ce
remonia!, angajînd actorii intr-o comuni
care directă cu publicul, intr-un spaţiu 
declarat convenţional. 

Pe întreaga suprafaţă a celor trei pe
reţi in8ilţi, de tablă, care inchid scena, 
sugerind claustrarea, se pot citi urmele a 
sute de icoane vechi - imagine a vechii 
Rusii wavoslavnice. Din cind in cind, 
peste ele se scurge ploaia ; o ploaie care, 
concret şi metaforic, contribuie la deco
l orarea şi eroziunea lor. Dintre aceste zi
duri nu se poate evada - sugestie am
plificată prin zgomotul tablei lovite, a
tunci cind personajele se izbesc de pe
reţi, ca nişte păsări intr-o colivie. 

ln ansamblu, o atmosferă prevestitoare 
de moarte. Soarta baronului Tuzenbah 
pare dintru început pecetluită. Impresia e 
sporită de prezenţa în prim-plan, l:a 
dreapta, aproape de rampă, a unui loc a
semănător c u  un catafalc, imprejmui,t de 
ghivece cu flori. Deasup,ra, un vas cu trei 
cal.e, alături de fotografia tatălui, în co
stum de comandant de brigadă, şi trei 
sfeşnice cu lumînări aprinse ; iar in spa
tele lor, ca la un loc de priveghi, trei 
scaune, pe ca'l'e şed cele trei surori, in 
rochii albe. Aniversarea zilei de naştere 
a Irinei coincide cu ziua comemorărli ta
tălui. 

Din acest loc, citeva trepte coboară in 
sală, unde o pianină punctează, pe par
cursul spectacolului, momentele lirico-po
etke. Cu excepţia pian!nei, ambianta so
n oră este concepută cu o claritate brecht
iană ; dangătul de clopote marchează o 
temă mistico-ancestrală ; un militar cin
tind la acordeon, instalat abuziv pe unul 
dintre cele trei paturi de fier din stânga 
scenei, subliniază prezenţa unei vitalităţi 
vulgare ; iar fanfara, formată din soldaţi 
care execută marşuri, transmite senzaţia 
unei forţe brutale, neliniştitoare. 

In mijlocul scenei, o mică estradă, vop
sită in alb, iar in faţa ei, cu spatele la 
public, două rînduri de scaune. Pe aceas
tă estradă, fiecare personaj işi epui
zează, pe rind, nevoia de a se confesa in 
faţa celorl.lalte, care, jnstalate pe Slc8une oa 
nişte spectatori, comentează cele auzite 
prin bruşte întoarceri către pubiicu,l din 
sală, solicitînd parcă punctul de vedere 
al spectatoru,lui contemporan. 

In extremitatea dreaptA, scena se pre
lungeşte cu un podium, lung cam de pa
tru metri şi lat de aproape un metru, 
care pătrunde in sală. ln spatele lui, un 
panou de oglinzi, in care se reflectă in
treaga sală, cu cei aproape 600 de spec
tatori, implicaţi şi in acest fel in drama 
celor trei surori. 

Pe măsură ce luminile din sală scad, 
se aude din ce în ce mai tare un marş 

executat de fanfară ; oglinzile din dreapta 
se retrag prin pliere, peretele din spatelle 
lor coboară către subsol, lăsind sti pti
trundă in salti o lumină de zi, şi . . .  spre 
surpriza generalti, pe o terasti din exte
riorul teatrului, descoperim fanfara m i 
litarti, profilată pe fundalul peisajului ci
tadin al Moscovei, la acea oră de inten
sti circulaţie a pietonilor şi autoturisme
lor. Şocu'l produs asupra spectatorilor este 
tot atit de greu de imaginat, pe cît de im
posibil de descris. 

Apoi, fanfara şi ceilalţi militari inva
deazti spaţiul celor trei surori, oglinzile 
îşi reiau po�ţia iniţială, şi  spectacolul in
cepe. La fel se şi termină, i n  uralele unei 
săli dezlănţuite, numai că, deşi muzica 
se aude ca la î nceput, pe replica Olgăi 
(îmbrăcată intr-o .rochie kaki) "Ce vo
ioasă ! ce plină de viaţă e această muzi
că ! Pareti te indeamnti să trăieşti !", ae
rul răcoros al străzii pătrunde in sală, 
dar fanfara nu se mai află acolo, circu
laţia s-a liniştit şi peste Moscova se aş
teme noaptea. 

• 

p articipanţii s-au adunat din nou in 
sa:la de--conferinţe a V.T.O., pentru 

discutiile finale ale Seminarului. Repor
teri-fotografi şi de televiziune, agitaţie, 
translatori, ziarişti, schimburi de cărţi de 
vizită. 

Ia cuvintul Lars Malmborg, secretar 
general al I.T.I., care mulţumef}te gazdelor 
pentru condiţiile deosebite de desfăşura
re a lucrărilor. Mai vorbesc : Rene Hain
aux, profesor la Conservatorul din Liege ; 
Adolfo de Luis, regiwr din Cuba ; Mark
ku Tapio Kontro - Finlanda ; Jean 
Norhan Benedetti - Marea Britanie, pre
şedintele comitetului de studii I.T.I. ; Da
vid Guy Zinder, profesor la facul'tatea de 
teatru a Universităţii din Tel-Aviv ; 
Iutaka Wada, regiwr, reprezentantul Ja
poniei, profesor la Conservatorul Naţio
nal de Artă Dramatică din Paris ; Ro
man Szydlowski, eri-fie teatral din Po
lonia, secretar al comitetului de studii  al 
I.T.I. ; Valeriu Moisescu şi Olga Tudora
che (România) ; Jose Luis G omez Garcia, 
regizor din Spania ; John Friedenberg, 
profesor de teatru al universităţii din Ca
rolina de Nord (S.U.A.). 

Din partea gazdelor, Alexei Bartosevici, 
profesor la Institutul de Arte (GITIS), 
vicepreşedinte al comitetului de studii al 
I.T.I., declară închise lucrările Seminaru
lui, mulţumind tuturor pentru schimbul 
fructuos de opinii, cit şi pentru efortul 
depus de participanţi, in această săptă
mînă de lucru cu un program destul de 
încărcat. • 
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